

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

Número 18.554

Año LIX

SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)

Almería, un mes. 1.50 pesetas
Provincia, un trimestre. 5
Extranjero. 10

ALMERIA

Sábado 18 de Mayo de 1918

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta Administración Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad

Número suelto 5 cts.

25 ejemplares 75 cts.

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varias modalidades. Venta exclusiva para Almería y su provincia.

Casa Ferrera, Martínez Campos 17 y 19.

Establecimiento Balneario de Sierra-Alhamilla.

Médico Director, Don Pedro Tena

Primera temporada: del 15 de Abril al 15 de Junio de 1918.

AGUAS BICARBONATADO CÁLCICAS

Con las termas de Sierra-Alhamilla se obtienen curaciones sorprendentes en el Reuma, en todas sus formas y variedades, especialmente en el Visceral, en la Gota y Litiasis urico, en las Artritis, Gonorrea, Otitis, Pericarditis, en las Neuralgias y Neurosis, Histerismo, Corea o Mal de San Vito, en las Parálisis de causa Central, Periférica, Sífilis constitucional, etc., etc.

El Establecimiento cuenta con departamento hidroterápico y Estufa húmeda.

Hay establecido un servicio diario de trenes de viajeros desde Almería a la Estación del Chorrillo y regreso, con parada en las Estaciones de Huércal y Pechina.

HAY FONDA EN EL BALNEARIO

Algunas mejoras.

Sabemos, que por el precario estado de las áreas municipales, es imposible en absoluto el tener la más remota esperanza de que nuestro Municipio acometa ni aun proyecto de mejora de ninguna entidad. Es un éxodo de completa paralización en iniciativas, a las cuales venimos condenados, con gran amargura de nuestra parte y de todos cuantos amén el adelanto de nuestra tierra.

Poco a poco van acercándose estos ideales, que francamente, cuando vemos que se acomete alguna reforma, por pequeña que sea, resulta que nos encontramos tratamos, sorprendidos. Tal nos ha sucedido con la actual y necesaria limpieza del Mercado y con el arreglo de la pavimentación de la plazuela o explanada de la calle del Conde Oñalía, frente a las oficinas de Correos. Lo primero, aunque cueste alguna cantidad al Ayuntamiento, era como hemos dicho, necesario, pues tanto los retretes como todo el edificio, comenzando por la techumbre y terminando por los suelos, estaba en un estado tal de suciedad y abandono, en un sitio que dado el objeto a que se destina, al abastecimiento público, es precisamente donde debía resplandecer siempre la limpieza, compañera inseparable de la higiene. Lo segundo es una reforma de poquísima importancia pecuniaria y que sin embargo dará a aquel lugar un aspecto de orden y pulcritud. Se trata solamente de emparejar la desigualdad del suelo con tierra de cantería. Operación que pueden hacer los empleados de la limpieza, ahorrándose jornales y el material empleado no pudiese ser barato.

Igual reforma o mejora debía extenderse a las calles arrecifadas del Boulevard, desde las calles de Rueda López y Lachambre, hasta el final de la de Reina Regente. Ya que la Junta de Obras del Puerto, está, aduinando las desembocaduras de la última citada vía, sería de aplaudir se extendieran en esas vías estrechas y largas, otras cuantas cargas de tierra de cantería, y por los mencionados encargados de la limpieza, se igualara el piso, cosa que también debía extenderse a las glorietas de la Catedral, Santo Domingo y San Pedro. Ello indicaría poco sacrificio y en cambio demostraría una buena voluntad puesta al servicio de la ciudad, desterrando como hemos indicado el aspecto de abandono que hoy tiene.

No dirá, pues, el Alcalde ni los ediles, que pedimos peras al olmo, sino cosa sencilla y factible que está dentro de la situación agónica, casi por muy agónica que sea, la actual del Ayuntamiento. Con todo esto y con mayor asiduidad en los riegos y barridos de las vías públicas, se demostraría buen deseo.

DE SOCIEDAD

Bodas.

Ayer mañana, a las nueve, se celebró en la iglesia de Santiago, el enlace de la simpática señorita Rosalía Santana Liñán, con el joven amigo nuestro don José Escobar Orihuela.

La enamorada pareja, fue apadrinada por don Francisco Valencia Lara y su señora doña Araceli Santana Liñán, hermanos de la desposada, actuando de testigos don Vicente Planes Ibañez y don Antonio Bernabén Rico.

Los invitados fueron obsequiados con esplendidez, con pastas, licores y habanos.

El nuevo matrimonio, a quien deseamos mil felicidades y venturas, marchó en el tren correo con dirección a Granada, donde permanecerá varios días.

En la iglesia de Santo Domingo y ante el altar de la Patrona, se celebró anoche el desposorio de la bella señorita Dolores Moreno Moreno, con nuestro estimado amigo don Manuel Maldonado Fornieles, dueño del Hotel Continental.

La novia vestía elegante traje de seda negro y el novio, de levita.

Bendijo la unión el sacerdote don Juan López Domínguez.

Fueron apadrinados los nuevos esposos por don José Moreno Pérez, padre de la contrayente y doña Natividad Maldonado Fornieles, hermana del novio, firmando como testigos del acto los señores don José Fornieles, don Paulino Giménez, don Fernando Fernández García y don Francisco López Domínguez.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron al hotel Continental, donde se les sirvió con gran esmero y esplendidez un exquisito lunch.

El nuevo matrimonio recibió infinitas de enhorabuena, que nosotros también le enviamos, deseándole al propio tiempo, una era de venturas.

Noticias marítimas

Vapor vendido

Los navieros de Cádiz don José Díaz y Compañía, han vendido en alto precio su vapor *Elvirita* a la Agencia marítima Serra de Gijón. Dicho buque lo tenía arrendado el Gobierno para el servicio entre Larache, Arcila y Tánger.

Los señores Díaz y Compañía vendieron también hace poco su vapor *Rafael* a la misma empresa de Gijón.

Hallazgo de un bote

Los tripulantes del land *Abeledo*, que navegaba con rumbo a Alicante, han recogido a la altura de Garrucha, un bote salvavidas, que mide 6,10 metros de eslora, 2,25 de manga y 0,75 de puntal, sin señal alguna que indique su procedencia.

Capitán mercante

Ha tomado el mando del vapor *Elvira*, el capitán de la Marina mercante don Luis Llorca Pérez.

Navegación a Norte de África.

Por un grupo financiero de Madrid, dedicado al comercio con Marruecos, donde tiene intereses cuantiosos, ha sido constituida una Compañía de Navegación, denominada «Marítima Hispano-Africana», que adquirirá varios vapores, con objeto de destinárselos al tráfico marítimo entre la costa del Mediterráneo y los puertos de Norte de África.

El primero de los buques que ha comprado la nueva Compañía es el *Gijón*, antiguo vapor *Cifuentes*, muy conocido en nuestro puerto, que ha sido totalmente reconstruido en los astilleros de Gijón y que ha quedado en condiciones de transportar 1.200 toneladas de carga.

En la adquisición de este buque han intervenido, como corredores, nuestros amigos los agentes marítimos de este puerto señores Romero Hermanos, los que han sido nombrados consignatarios de la nueva empresa en los puertos de Almería, Aguilas y Cartagena.

Tiene la Compañía en negociaciones la adquisición de otros buques de menor tonelaje, muy apropiados para la navegación a los puertos marroquíes. Nos congratulamos de la fundación de esta línea de vapores que contribuirá poderosamente al desarrollo del intercambio hispano-americano, en que tan interesados estamos los almerienses.

Nuestros intereses.

CARTAS

He aquí las cartas que nos ha enviado, nuestro Diputado a Cortes don Luis Silvela, sobre el aumento de la guarnición de Almería, mejora de gran transcendencia, sobre la cual se viene gestionando con gran interés.

Madrid 14 Mayo: 1918.

SEÑOR DON GUILLERMO RUEBA

Querido amigo Guillermo: Tengo el gusto de remitirle la adjunta carta del general Weyler y verá por ella que la distribución de fuerzas que se crean en el proyecto de reformas militares, no puede verificarse sin que antes sea aprobado por el Parlamento. Hegado lo cual, insistiré con más empeño, si cabe, para que sea aumentada la guarnición de esa plaza.

Es suyo afectísimo amigo, Luis Silvela.

Madrid 13 de Mayo de 1918.

EXCMO. SEÑOR DON LUIS SILVELA

Mi distinguido amigo: Correspondo a su atenta carta de ocho del actual, manifestándole que en tanto no sea ley el proyecto de reformas militares pendiente de aprobación en el Parlamento, no se hará la distribución debida de las fuerzas que se crean en el mismo y llegada que sea esa oportunidad ofrezco a usted que procuraré se tenga presente el deseo de usted en favor de Almería que traduce los deseos y muy naturales de aquella ciudad.

Es de usted muy atento amigo y seguro servidor q. e. s. m., Valeriano Weyler.

A. Ramirez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ y OÍDOS.

Obispo Orberá, 24.

Consulta de 3 a 5

Noticias mineras.

Plomo y plata

Sin variación continúa cotizando en Londres a L. E. 29-0-0 la tonelada de plomo.

De plata no se ha recibido durante el transcurso de la pasada semana cotización alguna de Londres, lo cual indica que no ha sufrido durante la misma variación.

Los fundidores continúan pagando las entregas que de ambos minerales se les hagan a los precios fijados de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal de plomo y a doce y medio reales la onza de plata, con los descuentos de 5 tipos y 5 reales.

La inspección de carnes

Días pasados, haciéndonos eco del clamor del vecindario, nos ocupamos de la mala calidad de las carnes que se expenden en el Mercado y del precio de las mismas, acaso por la exajerada exportación de ganados.

Hoy agregaremos que apesar de la mala calidad de las carnes, hay otro inconveniente, acaso el principal, para la tranquilidad del vecindario, que siempre es el que paga los vidrios rotos.

Según la ley de Sanidad, las carnes que se sacrifican en los Mataderos, especialmente la de cerda, deben ser analizadas con el microscopio antes de ponerlas al consumo, por si las reses padecieran alguna enfermedad, muy dada a ello en esta clase de ganado.

Por antecedentes recogidos en los centros oficiales, hace algún tiempo que no se ha remitido ningún trozo de carne de cerda para su análisis, y como vemos en ello un grave peligro, en evitación de que pudiera ocurrir algo parecido a lo del pueblo de Algar, creemos que las carnes deben analizarse a diario, aunque también sabemos que en el Matadero no existe el microscopio necesario para el caso.

Sin llenar este requisito, es imposible desechar ninguna res. Los señores Gobernador y Alcalde son los llamados a investigar lo que en esto haya de cierto, porque la salud del vecindario es antes que nada.

En el último parte de reses sacrificadas en el Matadero (día 10), que tuvimos a la vista, hubo tres de cerda, y que nosotros sepamos no se entregaron muestras, cuando hay que hacerlo de dos trozos por cada una.

Apesar de que el Alcalde ha ordenado se inspeccionen a diario las carnes, es necesario que no se eche en el olvido, porque desde el día de Abril hasta el 10 de Mayo, como ya decimos, no se hizo entrega de ninguna muestra de cuantas reses se sacrificaron en el Matadero durante ese tiempo.

DESDE CUEVAS.

El Padre Gerard.

Después de no pocos años de ausencia, ha vuelto a esta ciudad, si quiera sea por breves días, el sabio dominico y muy elocuente orador, R. P. F. Pedro Gerard.

Muy joven de edad, pero hecho ya un verdadero hombre de ciencia, le conocimos en este colegio de Ntra. Sra. del Carmen, y a su cuidado y dirección estaba confiado el observatorio astronómico y meteorológico del bien montado establecimiento docente. Hemos recordado muchas veces, con placer, los ratos que pasábamos en noches serenas, recorriendo el espacio sideral, admirando esas estrellas que nos iluminan y encantan; más de una vez el sabio dominico imprimió el magnífico apacato genatorial, el movimiento necesario para seguir el curso del planeta de la noche, para que pu-

diéramos admirar las siluetas de las elevadas cimas de sus montañas y las sombras que estas proyectaban en las extensas y solitarias llanuras, donde cien cráteres de apagados volcanes hacían que nuestra imaginación se forjara espectáculos horripilantes de colosales trastornos que allí debieron tener lugar para producir el cataclismo que dió muerte al planeta de nuestros encantos. Otras veces nos mostraba con el telescopio la estrella óscula a la vista del hombre, cuyos rayos luminosos tardan muchos centenares de años en recorrer la distancia que le separa de nosotros y llegar a nuestro hemisferio. Qué hermosos ratos pasamos oyéndole discutir sobre las condiciones de esos otros mundos que se ofrecen a nuestras miradas sin poderlos alcanzar y en los cuales el amor y la vida deben existir y desenvolverse bajo principios y reglas de cultura que no podemos aún comprender los hombres de la tierra.

Hoy vuelve Gerard, y viene más grueso, excesivamente más grueso que cuando le conocimos; tiene el aspecto del hombre que se despide de la juventud, que ha llegado a la cumbre de la empinada cuesta de la vida y que desde allí dirige su mirada a todas partes.

Deferente a los ruegos de los muchos amigos que aquí tiene, nos ha dado en el teatro Echegaray, de esta ciudad, una magnífica conferencia que versó sobre cuestiones sociológicas de actualidad.

Nos habló del anarquismo, del socialismo, del proletariado, del capital y del trabajo; del patrono y del obrero; del hogar del padre y de la mansión del poderoso.

Fue una disertación peligrosísima por los mil escollos que a cada paso ofrecía el estudio de estas cuestiones, principalmente para quien reune las circunstancias del disertante, pero su elevado talento, su mucha competencia y el dominio de la oratoria, le permitió borrar perfectamente los obstáculos y llegar hasta el fin, con un dominio de ideas que encantaba.

El auditorio estaba representado por todas las clases sociales de Cuevas, premiando al moderno religioso al final de cada párrafo, con atronadores aplausos.

El *Minero de Almagrera*, Cuevas, Mayo, 1918.

CAFE SUIZO

La especialidad de esta casa, es servir siempre muy buen café.

Los licores, Coñacs, etc. sirven las marcas que piden los clientes, sin adularciones.

En el Ayuntamiento

Estado de fondos

El estado de fondos de la Caja Municipal es el siguiente:

Pagos.—A don José Lúcas e hijos, 25,00 pesetas y a don José Ciuó Iriarte, 10,20; total 35,20

Quedan en Caja 455,00 pesetas del presupuesto corriente.

Existencia del Carcelario, pesetas 262,92.

De Sanidad

En el Mercado están terminándose las operaciones de saneamiento, blanqueo y pintura de la Alhóndiga y demás dependencias.

El señor Alcalde ha visitado el barrio de San Cristóbal, acompañado de los señores Nayeros e Inspector Municipal de Sanidad, habiendo adoptado las medidas necesarias para el próximo saneamiento de aquellos lugares. Hoy quedarán formadas las brigadas sanitarias.

Despedida

Se ha pasado una circular, por el Alcalde interino señor Alonso, a los Concejales, invitándoles a que asistan al acto de despedida del Itmo. señor Obispo de Barbastro, que marchará el próximo lunes en el correo. Al acto asistirá la banda municipal.

TEATRO

En Variedades

Para un beneficio de los más simpáticos que puede haber en la vida, para ayudar a los niños hospiciados en sus pasos por el camino del arte, se congregó anoche en Variedades un público selecto. Bien hicieron los que llevaron su óbolo a los que al cárcer de familia son dignos de todas las atenciones!

Los benaventuros dieron muestras de sus aficiones teatrales en las comedias «Entre doctores» y «Lanceros».

La banda municipal coadyuvó a la velada, y por último los soldados del Regimiento de Córdoba cantaron su himno y la linda «Canción del soldado», que tuvieron que repetir esa última, finalizando con la Marcha real, que la concurrencia escuchó puesta en pie.

Para todos hubo aplausos a granel y todos se complacieron de haber contribuido a una obra caritativa y digna de todo género de alabanzas.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO
JOSE PEREZ LOPEZ
Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gases, vendas antisépticas.
Servicio esmerado y económico.
15, REAL 15, ALMERIA.

GACETILLAS

No hubo oficinas.

Con motivo de ser cumpleaños del Rey, ayer no hubo oficinas públicas.

Un atestado.

La Guardia civil del puesto de Illar, ha instruido atestado por denuncia que le hizo el vecino de Ragol, José Antonio Alcaraz Forté, de que su convecino Juan Forté González, le había tirado varios golpes con una faca y además le había quitado una pistola que el denunciante llevaba.

Le pegan, le tiran viajes y le quitan la pistola. Nos alegramos de verte bueno, José Antonio.

Por defraudación.

Se avisa al industrial de esta capital don Cristóbal García Leal, que esta Delegación de Hacienda, le ha seguido expediente por baja inexacta de la contribución, pudiendo reclamar en el plazo de 15 días.

Bebed las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

Plazas vacantes.

Se encuentran vacantes las plazas de Inspector Veterinario de Higiene y Sanidad Pecuaría y de Veterinario titular, de la ciudad de Cuevas.

La primera se halla dotada con el sueldo anual de 500 pesetas y la segunda con el de 800.

D. E. P.

Ayer mañana falleció en esta capital la apreciable señora doña María del Mar Moncada, esposa de nuestro antiguo amigo don José Cañadas, conocido industrial establecido en el Paseo del Príncipe.

Era la difunta un modelo de virtud, amante esposa y madre cariñosas.

A su esposo, hijos y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

A Madrid

En el tren correo marchó ayer a Madrid, nuestro estimado amigo el abogado, don Sixto Espinosa, que va a reponerse de la grave enfermedad que ha sufrido.

Le acompaña el médico don Antonio Fernández Lerena.

De la cárcel.

A cumplir una quincena por orden gubernativa, ingresó ayer en la prisión Miguel Hernández Pérez.

